

认真学习《习近平谈治国理政》第四卷

掌握历史主动，在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义

在庆祝中国共产党成立一百周年

大会上的讲话

(2021年7月1日)

同志们，朋友们：

今天，在中国共产党历史上，在中华民族历史上，都是一个十分重大而庄严的日子。我们在这里隆重集会，同全党全国各族人民一道，庆祝中国共产党成立一百周年，回顾中国共产党百年奋斗的光辉历程，展望中华民族伟大复兴的光明前景。

首先，我代表党中央，向全体中国共产党员致以节日的热烈祝贺！

在这里，我代表党和人民庄严宣告，经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。这是中华民族的伟大光荣！这是中国人民的伟大光荣！这是中国共产党的伟大光荣！

同志们、朋友们！

中华民族是世界上伟大的民族，有着5000多年源远流长的文明历史，为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。1840年鸦片战争以后，中国逐步成为半殖民地半封建社会，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘，中华民族遭受了前所未有的劫难。从那时起，实现中华民族伟大复兴，就成为中国人民和中华民族最伟大的梦想。

为了拯救民族危亡，中国人民奋起反抗，仁人志士奔走呐喊，太平天国运动、戊戌变法、义和团运动、辛亥革命接连而起，各种救国方案轮番出台，但都以失败而告终。中国迫切需要新的思想引领救亡运动，迫切需要新的组织凝聚革命力量。

十月革命一声炮响，给中国送来了马克思列宁主义。在中国人民和中华民族的伟大觉醒中，在马克思列宁主义同中国工人运动的紧密结合中，中国共产党应运而生。中国产生了共产党，这是开天辟地的大事变，深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程，深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运，深刻改变了世界发展的趋势和格局。

中国共产党一经诞生，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。一百年来，中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，归结起来就是一个主题：实现中华民族伟大复兴。

——为了实现中华民族伟大复兴，中国共产党团结带领中国人民，浴血奋战、百折不挠，创造了新民主主义革命的伟大成就。我们经过北伐战争、土地革命战争、抗日战争、解放战争，以武装的革命反对武装的反革命，推翻帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山，建立了人民当家作主的中华人民共和国，实现了民族独立、人民解放。新民主主义革命的胜利，彻底结束了旧中国半殖民地半封建社会的历史，彻底结束了旧中国一盘散沙的局面，彻底废除了列强强加给中国的不平等条约和帝国主义在中国的一切特权，为实现中华民族伟大复兴创造了根本社会条件。中国共产党和中国人民以英勇顽强的奋斗向世界庄严宣告，中国人民站起来了，中华民族任人宰割、饱受欺凌的时代一去不复返了！

(未完待续)(据《习近平谈治国理政》第四卷)

本报讯(通讯员 刘艳云)为了纪念建党101周年，感受红色文化，赓续红色基因，接受革命传统教育和爱国主义教育，凝聚新时代改革创新、团结奋进的力量，近日，太钢代县矿业公司党委组织优秀党员、优秀党务工作者及先进党支部带头人，开展了“喜迎二十大、奋进新征程”红色教育主题党日活动，参观了蔡家崖晋绥革命边区纪念馆，在这片红色土地上，重温了革命历史的不朽传奇，进一步升华了对党的信仰和忠诚。

在纪念馆内，所有人员重温了入党誓词，诵读了党员必须履行的义务，听取了红色故事讲解，庄严肃穆的场景逐步将大家带入情境。在抗战时期，晋绥革命根据地是阻敌西犯、保卫延安的坚固屏障，是党中央部署的支援前线、统筹后方的战略基地，是党中央从延安到西柏坡实行战略转移的中转站，是延安和各抗日根据地联系的交通要道。解放战争时期，它继续坚持内线作战，担负收复失地、扩大解放区的任务，有力地支援了前线，在中国革命史上地位仅次于西柏坡，誉为“小延安”，在十余年的战火洗礼中，铺筑了共和国的诞生之路。

伴随着解说员的讲解，参观人员了解了先辈的革命事迹，感受到了他们在艰苦环境中为支援民族解放付出的巨大贡献和牺牲，瞻仰了革命历史文物和资料，参观了晋绥纪念馆旧址和晋绥首府机关旧址，瞻仰了毛泽东、周恩来、贺龙等老一辈无产阶级革命家战斗和生活的场所，大家深深被先辈们的革命精神所感染。

习近平总书记说过，了解历史才能走得远看得远。通过红色教育活动，广大党员进一步坚定了理想信念，坚定了爱国主义情怀，增强了“四个自信”，对继承和发扬革命优良传统、发扬伟大的建党精神、汲取革命历史经验、加强新时期党建、引领改革发展将起到积极作用。在“没有共产党就没有新中国”的合唱歌声中，参观人员结束了意义非凡的红色教育之旅。



图片新闻

近日，太钢炼铁厂党委组织党员去太钢博物馆开展“庆祝建党101周年”主题党日活动，此次活动旨在更好地发挥党员的先锋模范作用，为公司、厂“三降两增”做贡献。图为参观学习的党员重温入党誓词。

蔡文青 摄

开展红色教育主题活动聚力强活力

太钢代县矿业公司

在太钢尖山铁矿选矿部磨选区域只要提起“虎哥”纷纷交口称赞，“虎哥”名叫王虎强，是磨选作业区电工班班长，去年因工作需要从斜井作业区调到磨选作业区担任电工班长，在磨选作业区一年多的工作经历，被周围的职工同事贴上了“工作细心、负责任、有担当”的标签。

攻克难关，全面进攻保生产。王虎强作为共产党员就像他胸前的党徽一样走到哪里、照到哪里、亮到哪里。今年初班组内由于员工离退、调离等原因，造成人员短缺，他通过耐心和班组职工做思想工作，鼓励大休班的员工对磨选、精选区域相互支援，确保两个区工作不落后。面对困难，他带领班组职工迎难而上，吹响了班组人缺意志不缺的战斗号角。针对职工日渐老龄化的趋势，他注重人员关注，从人员的操作水平、技能、年龄、体质、性别进行人员组合配置，以便达到

作业过程的互补和支持，保证各项工作安全、高效、优质完成。

工作中始终发挥党员的先锋模范作用。他急生产所急，带动职工积极改善现场设备，解决生产瓶颈。磨选设备多，新设备、新工艺、新流程、新材料的运用层出不穷，他以身作则，加强专

“党徽”班长

通讯员 董小君

业学习，掌握相关知识并结合实际运用，积极引入设备故障处理成果分享机制，让职工在每次处理完设备故障后，将设备的正常状态、故障状态、故障处理过程、故障原因及防范措施详细地写在班组建立的“故障处理申报表”上，并且对不明白的职工进行口述讲解。通过理论联系实际，让大家对电气设备的运行情况多了

解，为以后类似故障发生时能及时、准确、快速地判断并解决打下了基础，提高了设备性能和作业效率，减少设备故障时间。

创造团结、互助、和谐的氛围，增强班组凝聚力。作为一名生产一线班长，他深知自己责任重大，管理中他注重以情管理，让职工在温暖的关注氛围中增强了工作积极性，感受到自身存在的价值。他善于对当天的检修进行总结，其中更多的是对职工工作的肯定和认可，让忙碌了一天的职工内心充满了成就感，让职工由被动变为主动，工作动力高涨，营造了“班组是整体，有活抢着干”的浓厚氛围，集中力量把班组人员扭成一股绳的重要性更加凸显，从而让班组凝聚力得到充分发挥。

王虎强就是这样，在各项工作中亮“党徽”，铭记自己是一名党员，以不屈不挠的意志，精益求精的态度，忘我奉献的精神，诠释着优秀共产党员的风采！